

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIAS, TRIM. 6; USTR. Y EXTRAJ. 12 TRIM.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LÍNEA
se reciben exclusivamente en esta adm.
nistracion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Cármen, 18, piso
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUME

AÑO XXXIX NUM. 11135

PRIMERA EDICION

Madrid, Domingo 23 de Setiembre de 1888

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR. 5

MAD. ANTOINE ET FILS
Dentistas de S. M.—Puerta del Sol, 13. 7 Infantes, 12.

CHATEAU-MARGAUX
Indisimada zarzuela de Caballero. La Bruja, Cádiz.
Lobos marinos. El fion de las destichas, Nivia Pancho.
Gran tía. Pianos baratos garantizados. Música Peters
económica, catálogos gratis. P. Martín, Correo, 4.

EXHIBITION BOUQUET BARCELONA
Essencia última novedad por Crown, Perfumery London.
Único depósito en España: Perfumería Inglesa.
Carrera de San Jerónimo, 3.—Precio de los
frascos, 2.50 y 5 pesetas.

ANTIGÜEDADES, MUEBLES Y OBJETOS
DE ARTE. 10, SALUD, 10.
SOMBREROS.—VESTIDOS.—LUTOS.
Rodríguez.—17, Espoz y Mina, 17.

CALVO, DENTISTA
SUCESOR DE DUEÑAS
Caballero de Gracia, 30, principal.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La GACETA de hoy publica las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden mandando que se rectifique por la partida 390 del arancel el aforo de unos cestos de mimbreros y otros de viruta presentados en la aduana de Irun.

FOMENTO.—Real orden otorgando a don Bartolomé Muñoz para establecer unos cocederos y secaderos de esparto en la casa llamada de las Palomas, término municipal de Aguilas.

Otra trasladando a D. Francisco Ruiz de la Peña, catedrático numerario de latin y castellano del instituto de Burgos, a la cátedra de igual asignatura de Bilbao.

DE LA CORTE nos escriben:
«San Sebastián, 20.

La prensa de Madrid ha dicho que con el señor Sagasta se venía la política a esta plaza, y el señor presidente del Consejo de ministros dice a cuantos le hablan que mientras permanezca en la capital de Guipuzcoa no hará otra cosa que descansar de las fatigas que consigo lleva la gobernación del Estado.

Lamentábase aquí ministeriales muy caracterizados de que la prensa española y especialmente la madrileña, pretenda mantener a sus lectores en constante expectación a costa de los gobiernos y merced a noticias sin base y fundamento alguno.

Añaden que la fiebre política devora a los periódicos y que en el afán de entretener o causar sensación, se inventan problemas cuya solución no persigue el gobierno, se alientan supuestas disidencias en el seno del gabinete, se involucran los asuntos, se barajan nombres propios y se agrían las cuestiones personales de muy difíciles, delicadas y enojosas.

El jefe del gobierno se ha limitado hasta el presente a celebrar dos o tres entrevistas con S. M. para dar cuenta de la situación política, económica y administrativa del país, sin ofrecer soluciones concretas sobre los asuntos que están en estudio y sin haber llevado hasta ahora más decreto a la firma de la reina que el de las economías.

Se han dado a la publicidad nombres de los mariscales de campo que ascienden a tenientes generales y hasta se ha dicho que el señor Sagasta traía extendidos los decretos. Nada más destituido de fundamento. Las promociones al generalato no tomarán carácter oficial hasta que la corte regrese a Castilla y se hallen reunidos todos los ministros en la capital de la monarquía.

Como hay senadurías vacantes y las noticias

oscurean, ha sido preciso tratar en la prensa de la provision de aquellas sin haber entrado en el propósito del gobierno abordar de lleno esta cuestión con ánimo de resolverla en plazo breve.

Se ha vuelto a hablar de las reformas militares y este tema que es muy favorecido desde que el general Cassola presentó a las Cortes sus proyectos, se viene desarrollando en artículos y gacetas como manzana de discordia entre los consejeros de la corona, cuando es un asunto que aprecian con perfecta unanimidad de pareceres.

Hasta en las guerras hay troguas, dice el señor Sagasta, y a nosotros no se nos deja vivir, planteándonos a cada instante un problema político, pidiéndonos soluciones inmediatas que dificulta la misma prensa.

Hablando por hablar, discutiendo porque se tiene gana de discutir, diciendo lo que viene a las mentes sin tener en cuenta la realidad de las cosas, la verdad de los hechos, la prensa va a juicio del gobierno, por mal camino hasta para su propio crédito.

Las reformas militares que el jefe del partido liberal declaró comprendidas en su banteta al final de la pasada legislatura durante los debates sobre la solución de la última crisis, se harán en parte por decreto, en cuanto caigan dentro de la esfera de acción del gobierno, sin perjuicio de dejar a las Cortes lo que sea materia legislativa.

Así lo declaró solemnemente en el Parlamento y así se hará. Claro es que estando dispersos los ministros, unos en Madrid, otros en San Sebastián al lado de S. M. y el de Fomento en Bilbao inaugurando unas obras que centuplican la riqueza y bienestar de la floreciente capital de Vizcaya, no es el instante adecuado para acordar resoluciones de gobierno sobre materia tan ardua y trascendental como lo es cuanto tiende a satisfacer justas necesidades del ejército.

Pronto regresará la corte a Madrid, pronto se reunirán los consejeros de la corona en la capital de la monarquía, y entonces llegará la hora de resolver estos y otros problemas que interesan vivamente al país.

La política en San Sebastián duerme el sueño de los justos y no despertará hasta octubre a orillas del Manzanares.

S. M. había fijado la fecha del 26 del actual para volver a Castilla; si mis noticias son exactas, que lo son en mi concepto, influyó poderosamente en esta determinación, más que la proximidad de octubre con sus días lluviosos y a veces demasiado frescos, la anunciada visita de los reyes de Portugal y la de un príncipe austriaco, que después de permanecer unos días en Barcelona irá a Madrid a ofrecer sus respetos a la reina regente.

Se supo en San Sebastián que en el Hospicio de la capital de la monarquía y en los demás asilos benéficos no había casos de difteria, y esto alentó a S. M. para llevar a cabo el regreso en la fecha señalada.

Pero al día siguiente se tuvo noticia oficial de hallarse atacada de la terrible enfermedad la hija del Sr. Aguilera y de haberse registrado más de una docena de invasiones, y los propósitos vinieron a tierra, pensando, sobre todo, en la salud del rey, que está hermosísimo, en toda la extensión de la palabra.

El prudente consejo de los médicos de Palacio ha influido decisivamente en el aplazamiento del viaje, que se hará pronto, tal vez el 4 o el 5 de octubre.

Se asegura por aquí que la familia real irá de San Sebastián a Aranjuez, y que al efecto se ha designado ya la servidumbre que ha de acompañarla en aquel real sitio. Esto ha dado motivo para que se hable de las condiciones de salubridad de Aranjuez y del temor que pueden inspirar las fiebres intermitentes.

La infanta doña Eulalia no regresará a Madrid con la reina. Desea estar en San Sebastián hasta mediados de noviembre y no anticiparse a milos de pesos. En la bahía se ahogaron varias personas, entre ellas dos marineros del vapor de guerra Don Jorge Juan.

para la vuelta si no lo hace preciso su interesante estado.

Con la señora marquesa de Peñaflorida pasea frecuentemente a pie por la ciudad y los alrededores.

La señorita muestra afán por ver y saludar a la augusta dama, que goza de generales simpatías.

El semblante de la infanta ha recobrado toda su animación y sus energías físicas se han restablecido.—Aguilar.

En Lozoyuela, pueblo inmediato a Madrid, del partido de Torrelaguna, se ha cometido un asesinato.

Dos jóvenes hermanos, llamados Pío y Claudio Martín, enemistados por cuestión de amores e intereses, con su vecino Angel Moreno, fueron a buscarle al campo de noche, cuando cuidaba sus ovejas, y después de disputar con él, uno le sujetó y el otro le infirió una puñalada que le partió el pulmón derecho y le dejó muerto en el acto.

Personado el juez de Torrelaguna en el lugar del suceso, detuvo a los culpables del hecho, que presenció un pastor de 13 años, que con gran entereza ha contribuido al descubrimiento de este delito, cuyo sumario se ha instruido en breves días.

Segun datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Salamanca, Jaén, Segovia, Bilbao, Teruel, Cuenca; Albacete, Badajoz, Guadalajara, Burgos, San Sebastián, Toledo, León, Pamplona, Gerona, Huesca, Logroño, Zaragoza, Cáceres, Santander, Vitoria, Soria y Zamora.

Faltan datos de Alicante, Barcelona, Cádiz, Castellón, Córdoba, Lérida, Tenerife, Tarragona, Valencia, Murcia y de Palma.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 20.6 grados en Alicante; la mínima de 12.3 en Soria.

DEL CICLON EN LA ISLA DE CUBA,
Recibimos ayer por la vía de los Estados Unidos, las siguientes noticias transmitidas por telegrafo a Las Novedades de Nueva-York:

Habana, 6 de setiembre.—Los estragos del ciclón del martes han sido enormes dentro y fuera de esta ciudad. La tempestad comenzó a las once y duró catorce horas. En el Parque Central, la Plaza de Armas y otros lugares arrancó de cuajo grandes árboles que habían resistido otros años al empuje de recias tempestades, arrastrándolos a considerable distancia. A las once de la noche el viento había alcanzado la velocidad de sesenta a setenta millas por hora, y arrancaba la ropa en girores a la gente que se aventuraba a salir a la calle, hiriéndola al mismo tiempo con la multitud de tejas, ladrillos y pedruzcos de madera que volaban por el aire. El teatro de Tacon fué destechado y la Quinta de los Molinos está hecha una completa ruina. La Quinta de Toza ha sufrido grandes desperfectos, y otro tanto ha pasado con la estación del ferrocarril del Oeste y la de los carros urbanos.

Una pequeña máquina de vapor que se dirigía de esta ciudad al Vedado fué volcada por el viento detrás del fuerte de Santa Clara. Los pasajeros resultaron ileso. En la ciudad apenas quedó una cerca en pie. En el arsenal causó también la tempestad grandes desperfectos. El remolcador Volador, atracado a los muelles de San José, rompió las amarras y se fué a pique. Cinco barcas fueron echadas por el mar sobre el muelle de Caballería y se perdieron muchos efectos allí depositados, cuyo valor se

eleva a milos de pesos. En la bahía se ahogaron varias personas, entre ellas dos marineros del vapor de guerra Don Jorge Juan.

Habana 7 de setiembre.—Los estragos del ciclón último suceden a cuanto se ha visto aquí en muchos años. La ruina y la destrucción atestiguan el paso del huracán por la ciudad, y no hay calle en que no haya dejado señales de su violencia. Los principales cafés, teatros y edificios públicos han sufrido desperfectos. En los parques y calzadas, desde la Punta a la calzada del Monte y en las plazas de la Infanta, Cristo, Armas y Tacon, el viento ha desarraigado inmensos árboles, trasportando sus pesados troncos en muchos casos a varias manzanas de distancia. Las calles están llenas de rufutos, ventanas y escombros de todas clases, que impiden el tránsito.

Para que el horror de la situación fuera mayor, el temporal destruyó casi todos los faroles del alumbrado público, quedando la Habana en completa oscuridad. Las cercas de los terrenos de los clubs de pelota Almeydare y Habana volaron como aristas. Algunas casas de madera de las afueras fueron deshechas por el viento y esparcidos sus materiales, y otras sufrieron grandes averías. El Arsenal, los teatros de Tacon e Irija, el Louvre y otros edificios conocidos quedaron destechados.

Todas las líneas telegráficas terrestres han sido derribadas por el viento y las noticias de lo interior son escasas y llegan con lentitud; pero ya se sabe lo bastante para colegir que han sido inmensos los estragos en los plantíos y cosechas.

Las comunicaciones telegráficas y telefónicas en la ciudad y de la ciudad con los castillos del Morro y la Cabaña han quedado interrumpidas a causa de la rotura y confusión de los alambres.

Se sabe que han recibido grandes averías trenes salidos de la ciudad por todas las líneas de ferrocarril, y que han sido destruidos por las aguas trozos de la vía.

En Marianao y otros lugares inmediatos a la Habana la destrucción ha sido inmensa.

Peró el mayor estrago y desolación ha sido en los muelles y entre los buques en puerto. El vapor Volador fué estrellado por el mar contra la fábrica de gas y se hundió en seguida en las aguas. La barca Trinita y el bergantín Morro, atracados al muelle de Caballería, se deshicieron la proa contra el muelle, destrozando gran parte de este y los colgaderos. La barca Verdad fué arrojada contra el muelle de San Francisco, y todos los buques atracados a los muelles sufrieron averías. Los vapores de Regia tuvieron que suspender sus viajes desde por la mañana. La goleta Doloritas se fué a pique frente al muelle Vidal de Regia, y la goleta Carmen garreo y chocó con una barca inglesa. El yate de recreo Cuba, comprado recientemente en Nueva-York, se fué sobre un vapor y se ha perdido. Gran número de gabarras cargadas de azúcar y tabaco se hundieron en el puerto. Frente a Casa Blanca zozobraron los vapores Sabana y Soma y una lancha perteneciente a los Sres. Zubeta.

Segun llegando noticias de nuevos desastres, pero bastan los ya conocidos para afirmar que el estrago a las embarcaciones ha sido el mayor que se recuerda. En el puerto las olas furiosas y la marea creciente y altísima barrian los muelles, causando grandes averías en las pilas inmensas de mercancías depositadas en los muelles y en los almacenes del litoral.

La parte Norte de la ciudad, por el lado de la Punta, fué inundado por completo y el tráfico en aquella parte quedó suspendido a no ser por medio de botes. El número de desgracias personales ha sido relativamente corto teniendo en cuenta la violencia del temporal.

Varias personas fueron muertas por los maderos y escombros que el viento arrastraba y dos marineros del vapor de guerra Don Jorge Juan se ahogaron al dirigirse a su buque, siendo recogidos después sus cadáveres.

Se han recibido noticias, aunque poco espl-

citadas y detalladas, de haberse perdido en Sagua el cañonero español Lealtad, pereciendo todos sus tripulantes, excepto dos.

Habana, 7 de setiembre.—Noticias de Matanzas hacen saber que el ciclón del martes ha causado allí gran destrucción y la muerte de tres personas. Tambien ha sido grande el estrago en Cárdenas y Caibarien.

Habana, 9 de setiembre.—En la mañana de hoy llegó a esta capital un oficial del cañonero español Guardian, surto en el puerto de Batabanó durante el ciclón, trayendo las primeras noticias oficiales de la pérdida de la lancha de vapor Lealtad en el mismo puerto. Segun estas noticias, el día 4 del actual, a las doce de la noche, rolando el viento del Noroeste al Oeste, al largar cables y maniobrar la lancha para acercarse a la playa, fué barrida por una ola enorme, que arrastró a todos los tripulantes. El comandante de la lancha, el Sr. D. Leon Urbina, se hundió en su barco. A la mañana, el único sobreviviente del Lealtad fué recogido de la arboladura, adonde se había refugiado. Se ha recogido los cadáveres del piloto y un marinero.

A medida que se restablecen las comunicaciones con los pueblos del interior, se van confirmando las primeras noticias sobre el tremendo estrago del temporal, que ha tenido su furia máxima en Matanzas, Cárdenas, Sagua y otros puntos de la costa Norte, en los cuales el mar ha hecho tanta destrucción como el viento. Las altísimas mareas han causado inundaciones en una larga extensión de territorio. En la isabela de Sagua se han recogido 43 cadáveres de la playa. En Caibarien los daños han sido grandes y el vapor Clara fué arrojado sobre la playa. En el Mariel se estrelló contra unas rocas y se perdió la goleta Magdalena.

Por noticias particulares de Cárdenas se sabe que han sido destruidos todos los muelles de esta ciudad a pique muchas embarcaciones y se inundó la ciudad. Los daños se calculan en un millón de pesos.

Caño Hueso, 8 de setiembre.—Las noticias de la Habana indican que el temporal último fué allí más destructor que aquí. En Batabanó garreo anclas y se fué a pique la lancha de vapor de la fragata de guerra Lealtad, que estaba prestando servicios en puerto. Tenía una tripulación de 15 hombres. En el puerto de Matanzas se perdieron varios remolcadores, y el huracán derribó varias casas, con gran número de víctimas. Cárdenas está en terrible estado. El temporal derribó hasta edificios de piedra. El río tuvo una crecida de seis pies. Las aguas que invadían las calles arrastraban los muebles de las casas, cuyos habitantes habían tenido que buscar salvación en la fuga. El vapor Enrique, atracado al muelle, ha naufragado. No se sabe el número de muertos, pero debe haber sido muy grande.

De un momento a otro será relevado el cargo de intendente general de Cuba el Sr. Arellano. El real decreto en que esto se dispone ha sido ya firmado por su Majestad, y será enviado a la gran Antilla por el próximo correo.

La persona nombrada para sustituir al Sr. Arellano en el referido cargo es el secretario general de aquel gobierno, señor Quintana, cuyo nombramiento tambien ha sido estendido y rubricado por la real mano.

Para tranquilidad de las gentes aprensivas, debemos rectificar algunas equivocadas apreciaciones sobre el carácter y la importancia de la epidemia difterica en Madrid.

En los tres últimos meses han disminuido las defunciones y han aumentado las invasiones. Puede no ser cierto este aumento; sino ocurrir que así como antes

«¿Diablo! ¡diablo!—dijo Lernez colocando la carta sobre el velador—me parece que ahí tenemos dos malas noticias.

«¿Por qué son malas—replicó la princesa Belladona.

«Renaud va a venir y los Malvoix se alejan de París. ¿No hallais que eso contraria nuestros proyectos?

«No por cierto... pero Julia está esperando la carta. Volvedla a dejar como estaba, y luego hablaremos.

Lernez encendió una lamparita de espíritu de vino y en menos de cinco minutos dejó el sello tan intacto como cuando lo imprimió el mismo Raul Renaud.

«¿Está Julia todavía ahí?—preguntó.

«Espera las órdenes de la señora.

«Que entre.

«Aquí tenéis—continuó Emma—la carta que acabais de traerme y que vais a entregar como de costumbre a la señorita de Malvoix. No perdais tiempo, pues pudiera notar que tardais demasiado.

«¿Oh! no hay cuidado, señora,—repuso Julia.—Como estas cartas vienen dirigidas a mi nombre a la lista de correos, he tomado la costumbre, hace ya bastante tiempo, de hacer otras mil diligencias cuando voy a buscarlas, de modo que mi señorita no puede inquietarse por un retraso de una ó dos horas.

«Bueno, sois muy inteligente. Podéis marcharos!

Julia se inclinó y se fué.

Ya habrán notado nuestros lectores, que la amable doncella, habia realizado en parte su noble sueño dorado, puesto que ya estaba medio al servicio de la ilustre horizontal.

«Es decir prosiguió de Lernez,—que esta carta ni os turba ni os contraria?

«Segun parece, la señorita de Malvoix ha echado por sí misma su última carta al correo y la contestación de Raul nos pone al corriente de dos hechos que ignorábamos; la próxima vuelta del enamorado y la próxima marcha del conde a su castillo de los alrededores de Blois.

«¿Y bien?

«Y bien, siempre me estais dando prisa para que obre, y seguramente estas dos noticias no pueden menos de apresurar mis resoluciones. Debais, por consiguiente, estar tanto o mas satisfecho que yo de esa carta.

«¿Sea en buen hora!—dijo Lernez, cuyo rostro se iluminó.—Yamos por fin a emprender esta segunda campaña?

«Me parece que ya está emprendida,—dijo la señora de Curgis.

«¿Qué habeis hecho y qué contais hacer?

«Ya sabeis de mi plan todo cuanto puedo decirlo. Una feliz casualidad os ha dado el mismo nombre de bautismo que a nuestro enamorado ingeniero, y cuento utilizar esta coincidencia providencial.

«¿Para esto van a servirnos las cartas que hemos robado de Adriana. ¿Pero cómo os servirá de ellas. Eso es lo que aun no es habéis dignado decir a vuestro humilde servidor.

«Ya veremos—dijo Emma sacamente,—no

«¿Qué habeis hecho y qué contais hacer?

«Ya sabeis de mi plan todo cuanto puedo decirlo. Una feliz casualidad os ha dado el mismo nombre de bautismo que a nuestro enamorado ingeniero, y cuento utilizar esta coincidencia providencial.

«¿Para esto van a servirnos las cartas que hemos robado de Adriana. ¿Pero cómo os servirá de ellas. Eso es lo que aun no es habéis dignado decir a vuestro humilde servidor.

«Ya veremos—dijo Emma sacamente,—no

«¿Qué habeis hecho y qué contais hacer?

«Ya sabeis de mi plan todo cuanto puedo decirlo. Una feliz casualidad os ha dado el mismo nombre de bautismo que a nuestro enamorado ingeniero, y cuento utilizar esta coincidencia providencial.

«¿Para esto van a servirnos las cartas que hemos robado de Adriana. ¿Pero cómo os servirá de ellas. Eso es lo que aun no es habéis dignado decir a vuestro humilde servidor.

«Ya veremos—dijo Emma sacamente,—no

«¿Qué habeis hecho y qué contais hacer?

«Ya sabeis de mi plan todo cuanto puedo decirlo. Una feliz casualidad os ha dado el mismo nombre de bautismo que a nuestro enamorado ingeniero, y cuento utilizar esta coincidencia providencial.

«¿Para esto van a servirnos las cartas que hemos robado de Adriana. ¿Pero cómo os servirá de ellas. Eso es lo que aun no es habéis dignado decir a vuestro humilde servidor.

«Ya veremos—dijo Emma sacamente,—no

«¿Qué habeis hecho y qué contais hacer?

«Ya sabeis de mi plan todo cuanto puedo decirlo. Una feliz casualidad os ha dado el mismo nombre de bautismo que a nuestro enamorado ingeniero, y cuento utilizar esta coincidencia providencial.

«¿Para esto van a servirnos las cartas que hemos robado de Adriana. ¿Pero cómo os servirá de ellas. Eso es lo que aun no es habéis dignado decir a vuestro humilde servidor.

y lejos de enfadarse por ello, sentíase feliz, orgullosa de ver que un alma tan blanca habia salido de su alma tan negra.

«Le complacia que Odetta se apropiara el papel de Providencia respecto al hombre a quien ella heria con tan profunda é implacable ferocidad; y el conde en su perspicacia, no se equivocaba sino en una cosa: en creer a Odetta cómplice de su madre, y obediendo a un hábil cálculo, cuando la pobre niña no escuchaba sino los impulsos de su corazón y las protestas de su noble orgullo.

«Emma hasta habia tratado de esperar que quizás la dulzura y la abnegación sin límites de aquella adorada criatura, conmovieran ó seducieran su corazón de piedra.

«Eso era inverosímil, sin duda, y amenuado se lo repetía a sí misma, pero con tal de conseguir su objeto, aceptaba todos los medios, hasta los buenos é inofensivos.

«Por eso únicamente cuando supo por la Micholina la nueva derrota de su hija, cuando reconstituyó con su experiencia de los hombres y su conocimiento del carácter de Gontran, la escena que habia pasado entre ellos, fué cuando se decidió a quemar sus naves y a dar el golpe decisivo, irremediable, entregando a Felipe de Sancy a los tribunales.

«Además, preciso es confesar—porque en el alma más implacable el odio tiene sus límites—que la señora de Curgis, a pesar de que no profesaba sino desprecio hacia su amante, estaba creída de que el señor de Malvoix haria escapar a su yerno, y en el caso en que Gontran no pudiese ó quisiese ayudarle en esta última probabilidad de salvación, estaba resuelta a hacerle escapar ella misma.

«Le bastaba que el baron de Sancy fuese condenado en rebeldía, por falsificador.

«No obstante, una vez pegada fuego la mina, la princesa Belladonna esperaba la explosión con una agitación fácil de comprender, más conmovida de lo que ella esperaba, turbada y no queriendo escuchar cierta protesta de su conciencia, por más débil y oscura que fuese.

«¿Qué hace? ¿Qué piensa el conde?—se preguntaba con rabia para aturdirse.—¡Ah! ¡ya debe estar convencido de que se morder el talon que me aplasta!

«Y trataba de reír; pero la risa se apagaba en sus pálidos labios, y de vez en cuando un escalofrío febril hacia estremecer su cuerpo.

«Trascurren las horas y no recibia noticia alguna.

Raul de Lernez, que debia traerselas, no parecia.

«¿Qué habia sucedido?

«Habia llegado la noche. La más profunda oscuridad iba reinando en la habitación en donde se habia encerrado, no queriendo ver a nadie.

«De repente se estremeció. Llamaban a la puerta.

«Layantose de un salto, fué por sí mismo a abrir la puerta y se encontró con el criado que entraba luz en el cuarto.

«Detrás estaba la criada con una bandeja en la mano.

«¿Qué traeis?—preguntó la princesa Belladonna.

«Una tarjeta, señora.

«Emma la cogió febrilmente y se acercó al quinqué para leerla.

«Y se quedó estupefacta.

«La tarjeta era del conde de Malvoix.

«Y en la parte inferior de ella, escritas con pluma, se leian estas dos lotras:

S. D.

«La señora de Curgis contemplaba aquella tarjeta con una especie de extravío; volviéndola y revolviéndola entre sus dedos, como si de ese modo hubiese esperado arrancarle su secreto.

«¿Qué significaba aquella tarjeta en semejante día?

«¿Por qué se la enviaba el conde?

«¿S. D. se despide!—dijo en voz alta sin notar.—¡Ah! ¡ah! ¡ah! ¡una despedida! «Me habeis deshonrado... abandono la Francia... y no me caso con vuestra hija!» Eso será lo que quiere decir.

«No estais en lo firme, querida amiga—repuso una voz irónica que resonó de repente a su oído.

«Emma pegó un salto, lanzó un grito de terror y se volvió.

Raul de Lernez estaba allí, algo pálido y muy sardónico.

Inclinado sobre el hombro de la señora de Curgis habia leído la tarjeta al mismo tiempo que ella.

«¡Vos! ¡vos!—exclamó Emma por fin, dominada por un temblor nervioso. ¡Me habeis asustado!

«¿No me esperabais?

«Sí... sí... al contrario...

«Sólo que no me ósteis entrar; tan preocupada os tenía esa tarjeta! No la comprendéis. Voy a explicaros ese logogrifo.

«¿Qué quiere decir?—dijo Emma devorándole con los ojos.

«Quiere decir: «No me habeis deshonrado; no me casaré con vuestra hija, y no conseguiré jamás el placer y el triunfo de verme en vuestra casa pidiendo compasión.»

«La princesa Belladonna contempló un estremecimiento y prosiguió con una voz que trataba de hacer firme:

«¿Qué ha sucedido?

«Casi nada, Felipe de Sancy...

«¿Qué ha hecho?

«Se ha pegado un tiro.

«¿No es cierto?—dijo Emma.

«Os lo aseguro... Acabo de ver su cadáver ahora mismo!

«Os digo que no es cierto!—repitió Emma pálida como una muerta.—Le conozco y sé perfectamente que es incapaz de ello... Jamás habria tenido valor para una cosa así!

«Si él no lo ha tenido—prosiguió de Lernez—otro lo habrá tenido por él.

«Otro!—repitió la cortesana.—¡Ah!... Y con sus crispadas manos se dió un golpe

se desconocía el número de los invadidos, el mayor rigor de la estadística actual acusa un aumento que realmente no lo sea por no haberse conocido las cifras de mortalidad anteriores con tanta exactitud.

Además, el número mayor de las invasiones se explica por el frío mayor de estos días, por cuya causa no dejamos de recordar con algún cuidado posible en el abrigo y en la higiene de los niños especialmente.

El emperador Federico Guillermo ha dejado escritas sus Memorias, de las cuales se ocupa la prensa con preferente interés. A un periódico de la mañana le dicen sobre este asunto:

«Los hechos históricos de interés pone de manifiesto el diario del emperador Federico. Uno de ellos es que la idea de la reconstitución del imperio de Alemania fue suya, y que al principio eran opuestas a ella su padre el emperador Guillermo y el príncipe de Bismarck. Estos aceptaron al cabo la idea, pero entorpecieron durante algún plazo su realización, porque no estaban de acuerdo en cuanto a ciertos pormenores de ejecución.»

El otro hecho histórico revelado por las Memorias es que la carta en que el rey Luis de Baviera ofreció la dignidad imperial a que entonces no era más que rey de Prusia, fué redactada por Bismarck.

La idea de la carta fué del rey de Baviera. Pero éste no acertaba a dar forma exacta y conveniente a sus conceptos, y entonces Bismarck redactó la carta, que copio y firmó el rey Luis.

Las noticias oficiales niegan terminantemente que sea cierto que el presidente de la república francesa M. Carnot haya resuelto salir por Barcelona del 20 al 23, como habían anunciado los periódicos.

Supone El Globo que si el gobierno hace algunas reformas militares por decreto, los conservadores le presentarán una proposición acusándole de responsabilidad ministerial ante las Cortes.

Los aludidos añaden que esto es lo que El Globo desea, pero que no han acordado semejante cosa los conservadores, los cuales, según ellos mismos, son menos enemigos que los posibilistas de las reformas militares presentadas al Parlamento.

Cuanto cálculos y anuncios se hacen sobre el próximo regreso de la corte son hoy aventurados.

Depende exclusivamente la vuelta de la familia real a Madrid de la temperatura de San Sebastián. Mientras el frío no se deje sentir y las lluvias no sean excesivas, permanecerán allí SS. MM. y AA.

Habiendo leído La Cruz en la última Memoria publicada por el Banco de España, que existe en poder de éste una cantidad de tres millones de pesetas, según el documento A, balance pasivo, procedentes de los antiguos bancos de San Carlos y de San Fernando, que nadie se ha presentado a reclamar desde hace ya muchos años, y considerando, por otro lado, que el hundimiento de la catedral de Sevilla, es una desgracia nacional, dice que nada sería más justo ni más digno de aplauso, que destinar esa cantidad y sus capitales, si fueran declarados nullius in pro derelicto, a las obras de la insignisima basilica sevillana.

En Zaragoza se preparan ya en la casa del diputado conservador Sr. Castellanos las habitaciones que ha de ocupar el señor Cánovas del Castillo con su señora durante su estancia en la heroica ciudad.

En los últimos días de octubre hará ensayos de navegación submarina en Barcelona el buque Peral, y cruzará trescientas millas de la costa bajo las aguas.

El general Lopez Dominguez visitará seguramente Barcelona, y no ha desistido de visitar también a sus amigos políticos de las Baleares.

Lo que no parece probable es que presida ninguna reunión política en Barcelona.

Parece que el periódico carlista nuevo que se piensa publicar en Madrid no será el órgano oficial y único de D. Carlos, sino el defensor de la política del Sr. Llauder, jefe hoy accidental del carlismo.

Han regresado a Madrid: El secretario de la escuela nacional de Música y Declamación, D. Manuel de la Mata. El distinguido catedrático de la Universidad Central y académico de las reales de la Historia y de Ciencias Morales y Políticas, D. Vicente de la Fuente.

La distinguida escritora doña Joaquina Balmaceda de González con su esposo. El reputado pianista D. Vicente Mañas, procedente de Alicante y acompañado de varios discípulos para presentarlos en los exámenes de la escuela nacional de Música.

El acaudalado propietario D. Manuel Fernández del Valle, con su distinguida familia, procedente de Méjico.

El microoos descargó una horrible tempestad en el término de Purujosa. Todas las cosechas fueron aisladas, y arrasado por las corrientes todo lo que había en las eras.

Cayeron piedras del tamaño de huevos de perdiz, y una manga de agua destruyó muchos corrales de ganado, pereciendo 150 corderos propiedad de D. José Torre.

El vecindario se encuentra consternado, y ha instruido el oportuno expediente para pedir la concesión de socorros.

Llamamos seriamente la atención de nuestros lectores sobre dos anuncios insertos en nuestra cuarta plana, referentes a unas lecciones de francés, dibujo y teneduría de libros.

HAN FALLECIDO: En Algeciras doña Teresa García Criado. En Córdoba doña Ana Hidalgo Rodríguez. En Cádiz doña Rosa Morono. En Alburquerque doña María Movion. En Vigo D. Manuel Angulo. En Lugo D. Juan Logospe. En Antequera el conde de San Juan. En Valencia D. Miguel Serrador y Moreno y doña Dolores Rovira. En Sevilla la marquesa viuda de Casa-Ramos.

La situación del mercado de la Habana el día 7 del actual era la siguiente: Oro español, de 239 1/2 a 239 3/4.—Cambios, quietos.—Azúcares, quietos. Durante la semana han regido los mismos precios que en la anterior.

Se ha recrudecido la escarlatina en Lérida y se han dado algunos casos de viruela.

La junta de obras de la catedral de Sevilla ha empezado a repartir las circulares pidiendo al vecindario de Sevilla su concurso para la restauración de la basilica.

El señor obispo de Málaga ha abierto una suscripción pública, cuyo importe se destina a la reconstrucción de dichas obras.

El Ayuntamiento de Tortosa se propone dirigirse al gobierno en solicitud de que se establezca en aquella ciudad una escuela de olivicultura, a tenor del decreto recientemente publicado.

Ya se están colocando en Madrid y sus afueras los buzones mecánicos para las cartas, evitándose de esta manera que puedan ser sustraídas.

También han llegado las cajas de seguridad para los vagones-correos, las que contendrán los certificados de valores declarados, evitándose así cualquier golpe de mano.

Los 17 vagones para el servicio de correos por los ferro-carriles de España, cuya adquisición se verificó por subasta, llegarán en breve de Alemania.

Según nos escriben de Cebolla (Toledo), el vecindario de aquella villa carece completamente de toda clase de sellos de correos y efectos timbrados.

Esto, unido a que el alcalde se opone a certificar que en la localidad no hay sellos de correos, irroga enormes perjuicios a los laboriosos habitantes de aquella región, aislados hoy, bajo el punto de vista postal, del resto del mundo.

El conocido dentista Tinker ha regresado de su viaje veraniego.

NOTICIAS TAURINAS: El arrojado matador sevillano Manuel García (el Espartaco), ha sido contratado por la empresa de la plaza de toros de la Habana para trabajar en aquella localidad durante la próxima temporada de invierno.

Las condiciones de ajuste son las siguientes: el Esparteco toreará cuatro corridas, a razón de 2000 duros cada una sin incluir los gastos de su cuadrilla y los de viaje, fonda, etc., y además un beneficio, por el cual se le ha ofrecido anticipadamente la cantidad de 10000 duros.

—Hoy se verificará en Zaragoza una gran novillada, estando contratado como matador, el aplaudido diestro José Rodríguez (Pepe), lidiándose tres toros defectuosos de Carrizuri y de Flores de Peñascosa.

La protección dispensada por el Banco Imperial de Londres a la sociedad La Union de las Minas de Oro, fundada por grupos financieros e industriales ingleses y por la sociedad la Caja de Minas de Francia, dan a aquella una especie de patente de formalidad y de correcta organización. Las grandes sociedades financieras de Francia están comprometidas también directa o indirectamente en las sociedades mineras anteriormente citadas, dueñas de propiedades inmensas y de concesiones de gran riqueza en el Africa del Sur y en el País de Gales, y esto hace que sus acciones de 26 pesetas tengan tan gran aceptación y hayan sido el acontecimiento financiero de este verano.

Pero sobre estas consideraciones hay otras más atendibles aun y que hacen más recomendables aun aquellos valores, como son las que nacen del estudio de los negocios que esta sociedad La Union de las Minas de Oro explota.

Aunque solo tuviese los ricos territorios de Bechonanaland, que con las concesiones hechas recientemente a Inglaterra en el Sud de Africa, están siendo objeto de los mayores elogios de la prensa europea, tenía medios y elementos sobrados para asegurar su porvenir.

Cuatro meses hace que se creó la Bechonanaland Exploration Company, de la cual tiene La Union de las Minas de Oro 6000 acciones a la par, y cual será la importancia de esta posesión y qué consideración no la dará el gobierno de Inglaterra, que no solo la da el apoyo de su protección, sino que acaba de conceder el establecimiento de un ferro-carril que recorra aquel país.

Y no es esta sola la concesión hecha por el gobierno después que La Union de las Minas de Oro adquirió una parte tan considerable en aquella región minera, la más rica del mundo, pues se ha establecido también un servicio postal entre el Cabo y Kimberley, rodeando todo el territorio de Bechonanaland. Estos hechos son sumamente beneficiosos para la compañía, además de garantizar la protección del gobierno inglés a las sociedades exploradoras.

Cuanto más se estudia este negocio, mayor es el convencimiento que se adquiere de su excelencia y de la ventajosa colocación que ofrecen a los capitales las acciones de 26 pesetas de La Union de las Minas de Oro, que se venden en la sociedad general de Anuncios, Carmen, 18, 1.ª Madrid.

Las prevenciones que algunas personas tenían contra estos valores han desaparecido al saber que un establecimiento de crédito tan importante como el Banco Imperial de Londres recibe suscripciones en sus oficinas y patrocina la emisión.

La AGENCIA FABRA nos trasmite los siguientes TELEGRAMAS:

Berlín, 21. El jefe del ministerio de Austria Sr. Kalnoky marchó anoche a Viena.

En los círculos oficiales se niega que en su conferencia con el príncipe de Bismarck se haya tratado de ninguna cuestión diplomática.

En esta semana regresará a esta capital el embajador de Francia en Berlín Sr. Herbetto, que actualmente se encuentra en París con licencia.

Atenas, 21. El gobierno griego ha dado nuevo impulso a las energías para que se activen los preparativos de la esquadra que ha de marchar a las aguas de las Sporades turcas en vista de que el gobierno de la Sublime Puerta no ha consentido todavía de una manera satisfactoria a las reclamaciones de Grecia sobre la conducta de las autoridades turcas con los pescadores de esponjas.

Cahors, 21. Ha terminado por completo la huelga de canteros, habiéndose restablecido la tranquilidad.

Viena, 21. Todavía se desconoce la respuesta del rey Milano a las bases de arreglo propuestas por el defensor de la reina Natalia, en nombre de ésta.

París, 22. El periódico El Figaro, afirma que el rumor que ha corrido suponiendo que el actual embajador de España en París Sr. Leon y Castillo, sería nombrado embajador en Roma, y que el Sr. Albareda le reemplazaría en la embajada de París, es completamente infundado.

París, 22. En los círculos ministeriales se considera como fuera de toda duda que el gobierno egipcio se negará a la pretensión de los agentes diplomáticos italianos de reclutar entre los sudaneses algunos millares de hombres para el servicio de Massauah.

Washington, 22. El gobierno del Celeste Imperio ha declarado su rotunda negativa a sancionar el tratado de inmigración entre China y los Estados Unidos.

Nueva-York, 22. Continúa la fiebre amarilla haciendo horrosos estragos en Jacksonville (Florida). Desde su aparición hasta hoy se han registrado 164 casos y 183 defunciones.

La epidemia sigue extendiéndose al Sur de los Estados Unidos, produciendo grande alarma.

París, 22. Excepto en la región del Sud-Oeste de Francia, las noticias que se reciben de las otras ocho regiones sobre la cosecha de trigo son desconsoladoras.

Todos los datos están contestes en que las cosechas serán sumamente reducidas respecto del trigo, pero muy abundantes las de las cebadas y avenas.

El mercado de trigo se mantiene bastante firme cerrando con una pequeña subida.

Noticias de ESPECTÁCULOS: Hoy domingo tendrá lugar en el teatro de Eslava la primera función de tarde, poniéndose en escena las aplaudidas obras Apuntes del natural, El golpe de gracia y Una señora en un tris.

Continúa llamando la atención en el Circo de Price el notable ventríloco norteamericano, Mr. Leo; pocas serán las personas que no hayan a estas horas admirado las originales sesiones de ventríloquia entabladas con sus autómatas. La empresa ha dispuesto que en las dos funciones de hoy domingo tome parte tan notable artista.

Hoy en el teatro de la Alhambra, por la noche, se cantará la popular zarzuela Doña Juana.

Por la tarde, con gran rebaja de precios, Los sobrinos del capitán Grant.

El célebre profesor ilusionista Sr. Giordano, desearse de justificar ante el público madrileño la fama de que viene precedido, tanto de las principales capitales de Europa como de Barcelona, donde ha trabajado 34 noches consecutivas, ha tomado en arriendo el teatro de Novedades, para dar una serie de representaciones que comenzarán el miércoles de la próxima semana con la compañía rusa que dirige, y en las que dará a conocer al público sus adelantos, presentando infinidad de sorprendentes novedades, entre ellas la decapitación de una persona viviente, gran trabajo ilusionista que tendrá lugar desde la primera representación.

Del interior TELEGRAMAS A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

A anoche se celebró el anunciado banquete en el salón de actos del Instituto, en honor de los ministros de Marina y Fomento, quienes ocupaban la mesa presidencial con los señores gobernador civil, director general de Obras públicas, senador Zabala, diputado Aguirre, Palmers, Martínez Rivas, fiscal de la Audiencia, gobernador militar, alcalde de la población, magistrado Sr. Lavaca, delegado de Hacienda, Chavarri, Landecho, Calle, comandante de Marina y presidente de la Diputación.

Figuraban entre los comensales representantes de las corporaciones populares, de la Junta de obras del puerto y de la Cámara de Comercio, brigadier Cappa, naviero Amar, arcipreste Castañares, profesores del Instituto y de la Escuela de Comercio y corresponsales de los periódicos.

Brindaron el gobernador civil, alcalde, presidente de la Diputación, Zabala, Palmers, Larrazabal y Cappa, por la prosperidad del país; el ingeniero Sr. Churrucru, autor del proyecto de las obras del puerto, y los concesionarios de las obras, por la paz, y todos por el rey y la reina regente y los ministros, a quienes dieron la bienvenida.

El Sr. Martínez Rivas leyó, traduciendo del inglés, el brindis de Palmers, elogiando el espíritu emprendedor de Vizcaya y confiando en el éxito de la industria naval española, por las condiciones de carácter e ilustración de la reina y las garantías de estabilidad de los gobiernos.

El señor ministro de Marina dijo que en una reunión de caballeros españoles no es extraño que proponga un saludo para la augusta dama y el regío niño, que necesitan de la hidalgía de la patria.

Esta tarde—dijo—hemos asistido a una fiesta de la paz, que revela gran adelanto, y no habrá un solo hombre de mar que al conocerla no la bendiga. Ya no habrá en el puerto de Bilbao peligro para las recaladas; deseo también sus obras para bien de los navegantes, y que el ingeniero Sr. Churrucru alcance en esta obra tanta gloria como la que alcanzó su ilustre tío en Trafalgar. Sin industria nacional es imposible toda marina, y el éxito del actual concurso no se debe al ministro, sino a la reina, que al recibir a las comisiones en Aranjuez ofreció y ha cumplido atender a la industria, que es el elemento más valioso para la defensa de la patria.

Después de reseñar elocuentemente los vínculos de los ramos de Marina y Fomento, añadió que la marina mercante es la hermana menor y predilecta de la marina de guerra, que une a los pueblos con estelas de plata.

Saludó a las corporaciones, a la prensa, al clero y al ejército, que cuida de conservar limpia la bandera de la patria. —(Aplausos.)

El Sr. Canalejas, dijo: «Os debo tales muestras de afecto que no puedo corresponder con acento proporcionado a vuestros agasajos, que deo integros para el gobierno. En las relaciones íntimas y confidenciales de la corona con los ministros, hay un sentido de progreso y de protección a todos los intereses nacionales, que hallan siempre eco en la reina. Brindo como español y caballero por la reina regente. En los momentos actuales no puedo menos de dedicar frases de simpatía hacia las provincias inundadas y especialmente a Almería, a la cual se atiende solícitamente. Nadie supera las iniciativas a Bilbao; y sabido es que los gobiernos pueden poco y los pueblos mucho. El gobierno no crea Churrucrus, ni el espíritu emprendedor de Vizcaya: son producto del genio de los pueblos.»

He aprendido de mi jefe el ministro de Marina que puede reconstituirse nuestro poderío naval con elementos nacionales. El gobierno no abandona necesidades de otro orden, como la reforma electoral, de

evitar la infamia con la muerte, puesto que tenía una bala en la cabeza, y estaba solo con el señor de Malvoix... es lógico...

—¡Ah! ¡qué estúpida soy! ¡he debido prevenirlo!—esclamó la señora de Curgis con un acento, que encerraba una especie de admiración feroz hacia el que la acababa de vencer.

—Y ya sois otra vez realmente la princesa Belladona!... ¡La que mata!—añadió Lernez con toda la crueldad que pudo poner en ese sangriento elogio.

Emma no le contestó. Fuese tambaleando hacia un mueblecito que había en el cuarto, cogió de allí un frasco de eter, lo destapó y estuvo aspirando fuerte y largo tiempo su olor.

Luego, pálida todavía, pero tranquila y dueña de sí misma, se apoyó en el respaldo de un sillón a fin de permanecer de pie.

—No era eso lo que yo quería—dijo.—¡Ahora que más sabéis!

—Nada más sé—contestó Lernez satisfecho con haber visto sufrir y vacilar un poco a aquella mujer, que acostumbraba a tener la dureza del brillante.—Yo vigilaba, siguiendo vuestras órdenes, los alrededores del hotel Malvoix. Vi entrar a la policía. Había multitud de gente alrededor de la puerta. De repente se oyó un tiro y salieron dos agentes en busca de un médico.

Entré en seguida con dos o tres transeúntes que eran tan médicos como yo y pude de ese modo penetrar hasta el despacho del conde.

Allí estaba él, tranquilo y soberbio, explicándole al comisario, como su yerno, mientras que hundían la puerta, había cogido un revolver y se lo había aplicado a la sien.

—¡Habráis debido detenerle!—le dijo el comisario.

Y él contestó friamente: —Lo aprobaba demasiado para tratar de ello.

—¿Y no le han acusado? ¿No le han detenido a lo menos preventivamente?—preguntó Emma.

—¡Bah! la justicia se halla muy satisfecha con haber eludido ese asunto. El conde triunfa, por consiguiente, en toda la línea. El S. D. es que os dá las gracias por haberle enviado a su yerno. Devolverá los doscientos mil francos, y ha salvado el honor de la familia.

Hasta había conseguido con la muerte de su yerno el rehabilitar un poco la memoria de tan despreciable individuo... En fin, ya no tenéis medio de atacarle. Ha desaparecido el yerno, y no tiene hijos...

La princesa Belladona levantó su pálida y sombría cabeza.

—¡Pero tiene una hija!—replicó.

XVII

Situación moral

Como había previsto Raul de Lernez, la muerte de Felipe de Saney no solamente destruyó la causa, sino que reparó el descrédito de su nombre ante las personas de su clase que sabían o habían oído decir hasta qué gra-

do de ignominia había descendido el último de los Saney.

Respecto a la princesa Belladona, sucedió lo siguiente: que un lord inglés treinta veces millonario y enteramente dominado por el spleen, sabedor de que acababa de arruinar, deshonrar y conducir al suicidio al último de los representantes de uno de los más antiguos nombres de la nobleza de Francia, se presentó en París, ofreciendo su mano y sus millones a Emma y que ésta los rehusó.

El triste lord tuvo que volverse a Londres desalentado y diciéndose: «¡Poca suerte!» que era lo único que sabía decir en el idioma de Moliere y de Victor-Hugo.

Gontran, después de haber enviado su tarjeta a Emma, fué quien se encargó de anunciar a su hija Adela la muerte de su marido.

La terrible acción que acababa de cometer no había dejado de turbar al conde de Malvoix, pero era de los que ocultan las ansias de su agonía bajo una sonrisa ó una bravata.

Su orgullo podría siempre más que sus nervios y el envío de su tarjeta a la princesa Belladona, no impedía que estuviera pálido como un muerto y que un sudor frío no hubiese bañado su frente, ante el cadáver de Felipe.

Pero había sufrido demasiado por aquella mujer, hacia algunos días y la odiaba ya demasiado para no contestarla con una ironía, de la que estaba seguro había de saborear Emma todo el veneno.

Ante su hija fué otra cosa. Por un sentimiento de delicadeza trató de reivindicar a sus ojos, el hombre cuyo nombre llevaba y que ya no podía arrastrar por el lodo.

A la joven viuda, le aseguró que Saney se había matado el mismo, ahorrando, de ese modo, a su hija, la pena de despreciar demasiado al padre de su hijo y de tener que avergonzarse por completo de haber sido suya y haber podido amarle.

Quizás de esta manera su muerte le hiciera sufrir menos, pero en otro sentido la haría sufrir más... y tuvo razón.

Adela lloró. Eso era más dulce y menos humillante.

Gontran no trató de consolarla demasiado. Aquel dolor ya pasaría con el tiempo.

—Querida hija mía,—le dijo simplemente,—os queda vuestro hijo, vuestro padre, y el honor de vuestro nombre y del mío.

El entierro de Felipe de Saney fué de los más sencillos y más discretos. Para evitar toda ocasión de comentarios y publicidad, Gontran obtuvo que las ceremonias fúnebres tuviesen lugar en Blois, en donde los Saney poseían un panteón de familia.

Allí trasladaron el cuerpo, y los funerales del baron se efectuaron en Blois, en presencia del señor de Malvoix y de algunos íntimos y pocos amigos de los alrededores.

Ni Adela ni Adriana se movieron de París. Habían decidido que irían a establecerse en el castillo de su padre, en Neuville-sur-Beuvron, por lo menos durante todo el tiempo del luto.

De todos modos era conveniente que por un tiempo más ó menos prolongado se alejasen del mundo y de la sociedad parisiense.

del sitio en donde había tenido lugar el desenlace del terrible drama.

Gontran, herido más profundamente de lo que quería confesarse hasta a sí mismo; gravemente amenazado en su fortuna, a consecuencia de los deberes que la ruina y la muerte de su yerno iban, sin duda, a imponerle, experimentaba la necesidad de retirarse un poco de la vida social y de hacerse olvidar, pues era de los que saben, cuando es preciso, morir de sus heridas, pero sin dar el espectáculo de su agonía.

Por nada del mundo habría consentido en permanecer en París en una situación, sino moral, materialmente rebajada.

Había decidido consagrarse en adelante a los suyos, a sus dos hijas y su nieto.

Tenía miedo además de pensar demasiado en Odeta. Su última entrevista había reavivado todos sus recuerdos y todos sus deseos.

Comprendía que no podría volverla a ver segunda vez impunemente, que no estaría seguro en ese caso de su entera firmeza; ó mejor dicho, que su firmeza le costaría demasiado caro, y que si permanecía en París trataría quizás de verla nuevamente.

Sería una lucha de la que no estaba seguro de salir vencedor, porque la resistencia de Odeta le parecía formal y su renuncia definitiva. En eso había un sufrimiento que a toda costa juzgaba más prudente evitarse.

Sin embargo, el conde no quería abandonar París sin dejar liquidada la situación pecuniaria, retirando las letras falsificadas por Felipe, viendo a los acreedores y estableciendo la cuenta exacta de los sacrificios que tenía que hacer para pagar sus deudas.

Adela, lo mismo que Adriana, declaró que prefería no marcharse hasta que el se fuera, ni establecerse en el castillo de Malvoix hasta que él también se instalara allí.

Además, aquella instalación definitiva, necesitaba algunos preparativos, no sirviendo aquella noble morada hacia muchos años sino a estancias pasajeras y de recreo.

Ahora se trataba de vivir allí de un modo regular y permanente, y ya no era lo mismo.

Tres semanas según las cálculos del conde debían bastar para estas diversas operaciones.

En efecto, por parte de la princesa Belladona ó por lo menos de todos los que dependían de ella, el señor de Mardoix encontró allanadas todas las dificultades.

A los que no habían podido ver cuando se trataba de salvar a Felipe, se volvieron de repente las gentes más fáciles de encontrar.

Hubiérase dicho que Emma, vencida y desalentada, renunciaba a toda clase de lucha y aceptaba su derrota, sin segunda intención.

No se la veía ya en ninguna parte, ni se oía hablar de ella.

Gontran no desconfió de esta apatía aparente, que hallaba muy natural.

—La he cortado las garras y limado los dientes,—se decía.—Si la fiera no ha muerto, por lo menos, ha quedado impotente.

Los sucesivos empréstitos del baron de Saney, se elevaban a más de un millón, pero entre ellos había muchos usurarios.

Adela quería pagarlo todo y ofrecía su fortuna, Adriana ofrecía su dote.

El conde de Malvoix, sin rehusar nada, se reservaba,—pagando las deudas formales,—el derecho de reducir las otras cuanto era posible, dada su generosidad en materia de dinero.

Podría quedar su fortuna muy reducida, pero el honor había quedado intacto.

Respecto a Adriana, se decía muy satisfecha que si ya no era una rica heredera, la pérdida de su dote facilitaría tal vez su unión con el hombre a quien amaba.

Una sola cosa la desolaba; iba a tener que abandonar París, y abandonar París era alejarse de Raul Renaud, que iba a volver pronto, y por consiguiente a aumentar hasta materialmente la distancia que los separaba.

Había escrito naturalmente a Raul Renaud los acontecimientos sucedidos, la nueva situación en que iba a encontrarse, la esperanza que esa desgracia le inspiraba, y por fin le anunciaba su próxima marcha.

Adriana no decía a Raul Renaud «¡volved!» al contrario; pero estaba convencida de que si esto era materialmente posible, apresuraría sus negocios, a fin de estar de vuelta en París antes de su marcha.

Pero por más que hacia Raul Renaud, cuya inquietud se había convertido en zozobra, para apresurar el cumplimiento de su misión en Inglaterra, una suerte fatal—que no consistía sino en la voluntad de la señora de Curgis, obrando con las influencias secretas de que una mujer de su posición puede disponer—se encarnizaba todos los días en suscitar nuevos obstáculos a su vuelta.

Cada semana creía que a la siguiente iba a poder embarcarse en el buque que debía llevarle a Francia, y poco a poco, por encargos sucesivos, las personas de quien dependía en París le imponían nuevos prolongamientos, que se enlazaban unos con otros como los anillos de una cadena interminable.

No obstante, su paciencia se había agotado, y dos cartas habían contribuido a ello: la de Adriana y la del doctor Bonenfant respecto al cofrecito que contenía la correspondencia de la joven, carta alarmante que, sin revelar nada exactamente, estaba escrita con visible turbación, y para quien sabía leer entre líneas, llena de segunda intención.

Además era muy corta; de modo que, lejos de calmar al joven, no había hecho sino sobrescribirle.

—¡Allí ha pasado algo!—se decía.

Así fué que, no pudiendo contenerse más tiempo, Raul Renaud había decidido que partiría a fines de aquella semana para París, sucediera lo que quisiera y aunque le costara su posición, habiendo llegado a ese paroxismo de exasperación que supera todos los consejos de lo que hemos convenido en llamar la sana razón.

XVIII.

Inteligencia cordial.

—¡Vuestra pequeña operación habrá con-

que se ocupará cuando lo consientan otros cuidados, y las grandes y profundas reformas que el ejército necesita. Doi gracias á Vizeaya, que nos agasaja tanto mereciendo ser agasajado, y deseo que el noble y alto ejemplo de Bilbao sirva de estímulo al bien general de la patria.

San Sebastián, 22 (11:40 m.). Ha salido el ministro de Gracia y Justicia para asistir en Calatayud al matrimonio de su sobrino Adriano.

La reina ha regalado á la hija del señor Alonso Martínez un riquísimo broche de brillantes. Anoche estuvieron los novios á ofrecer sus respetos á S. M. y hoy se han velado en la capilla de la Misericordia.

El día 2 se colocará la primera piedra de la nueva parroquia. Asistirá S. M.—N. Santander, 22 (12:45 t.).

El vapor Pío Nono, que el día 6 del corriente salió de la Habana, fundó ayer sin novedad en este puerto, conduciendo 93 pasajeros.—Trevilla. Barcelona, 22.

Interior, 75-22 fin mes. Exterior, 77-30 fin mes. Ayer han comenzado en el tribunal Supremo de lo Contencioso las vistas públicas con las dos partes.

Continuarán diariamente. A consecuencia del decreto publicado ayer en la Gaceta sobre economías en el actual presupuesto, en la próxima semana se harán los arreglos del personal necesarios en los diferentes departamentos para dar cumplimiento á aquel, que empezará á regir el día 1.º de octubre próximo.

A últimos de la semana entrante saldrá para visitar la Exposición de Barcelona, el director general de Instrucción pública D. Emilio Nieto. A la vez inaugurará en aquella universidad el curso académico de 1888 al 89.

Da exterior TELEGRAFIA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Tolon, 21 (11:30 n.).

Ha sido botado al agua con toda felicidad el barco submarino Ginnasta. Roma, 22 (11:30 m.).

El aniversario de la ocupación de Roma por los italianos es el único asunto tratado por la prensa. La Riforma dice que habiéndose transformado en absoluto la población y doblado su vecindario, la restauración pontificia es ya imposible.

Los partidos avanzados que proyectaban manifestaciones anti-papales con ocasión de la visita del emperador Guillermo, han renunciado á ellas por no causarle una contrariedad. París, 22 (12:40 t.).

Han llegado á esta capital el Sr. Cánovas del Castillo y su señora. Permanecerá aquí 15 días. Roma, 22 (1 t.).

S. S. Leon XIII ha expedido un Breve dando las gracias al presidente del congreso católico de Friburgo, por las declaraciones y votos de este que son un gran consuelo en medio de las tribulaciones y penas que agobian al Papa en la larga y peligrosa lucha que sostiene actualmente la Iglesia. Londres, 22.

Exterior español, 75 1/2. Exterior, 75 1/4. Berlin, 22. Dice La Instrucción Musical:

Los directores de baile se proponen agotar todos los asuntos. Han hecho bailar á Alcibíades, á Aníbal, á Cleopatra, y ahora le toca el turno á Napoleón I, pues acaba de representarse en el nuevo Politeama de Milan un gran baile titulado Napoleón el Grande en Moscú. Lo que es por esta vez el baile ha estado de acuerdo con la historia.

Ha salido para Alemania é Inglaterra el señor marqués de Casa-Laigleja. Un apasionado por la música, el inglés Mr. Sansón Fox, de Leeds, acaba de entregar 30000 libras esterlinas (unos 750000 francos á la academia real de Música de Londres, que es el Conservatorio oficial de dicha populosa capital, para que se construya un nuevo edificio-academia. TELEGRAMAS OFICIALES:

Albacete, 22 (2:30 t.). Segun el alcalde de Hellín, á consecuencia de torrenciales lluvias en la noche del 20, se produjo en dicha villa una avenida que ha destruido completamente no solo las cosechas de azufre y cañamo, sino tambien gran número de casas. Albacete, 22 (3 t.).

Segun participa el jefe de la estación de Hellín, ha salido á reconocer la vía en los kilómetros 38 y 41, por existir en ella algunas cortaduras de poca importancia. El punto Moreno se ha desprendido del terraplén junto al estribo vía izquierda descendente y en parte del kilómetro 63 han quedado destruidos el terraplén y varios postes telegráficos. La cortadura en este punto es de medio kilómetro, y en otros, hasta Agramon, hay varias cortaduras de más consideración, por efecto de las abundantes aguas que caen. Los trenes 31 y 33 se hallan en Agramon y el 34 en Tobarra y el 32 en Hellín, ignorándose cuándo podrán hacer tránsito. Tarragona, 22 (12:30 t.).

El tren núm. 2 de la línea de Barcelona ha salido á su hora, sin entorpecer el núm. 88 de la línea de Valencia, por hallarse éste detenido en Uldecona á consecuencia de los desperfectos en la vía por la abundancia de aguas. Tarragona, 22 (10 m.).

Segun participa el alcalde de Alcaná, en la noche del 20 descargó sobre aquella villa una horrible tormenta que inundó la parte baja del pueblo, hundiéndose tres casas y quedando sepultados entre los escombros de una de ellas, un matrimonio y dos niños, que fueron extraídos cadáveres. También ha destruido completamente la cosecha de uva. Los lagares, que estaban llenos de mosto, fueron inundados. La insistencia del temporal amenaza con nuevas calamidades. Villalva, 22.

A la entrada del tren núm. 1004 en esta descarriló la máquina, tender y tres vagones, en el corazón de la vía 3. Villalva, 22. En la disposición en que se encuentra la máquina descarrilada del tren 1004, será necesario traherlo de los trenes de viajeros de la línea principal. Barcelona, 22.

Segun telegrama del comisario de Tortosa, á causa de las lluvias se halla interrumpida la línea en los kilómetros 176 por desprendimiento del desmonte en el kilómetro 175 y descarrile de grava en los kilómetros 173 y 180. Los trenes 37 y 58, detenidos en Tortosa y Uldecona respectivamente. El tren 29, procedente de Port-Bou, llegó anoche á esta con 37 minutos de retraso por inundación y descarrile de la línea del interior en el kilómetro 11. El servicio por esta línea y la del litoral se efectúa con gran precaución. El temporal de aguas continúa.

El Sr. Millán Astray ha presentado ayer un escrito dirigido á la sala solicitando que no se le traslade de las prisiones militares á la Cárcel-Modelo, y en el caso de que esta traslación haya de hacerse necesariamente, no se le coloque bajo la custodia y vigilancia inmediata de los que fueron sus subordinados, sino que se le habilite un local á propósito, por modesto

que sea, dentro de la misma prision celular, pero donde aquellos no tengan una intervencion directa. Ayer se ha celebrado, ante la seccion cuarta de la sala de lo criminal, el juicio oral de la causa seguida contra D. Vicente Fuster, por injurias á Su Santidad Leon XIII, vertidas en el número 3.º del periódico El Barullo, correspondiente al día 22 de setiembre último.

Después de la declaración del Sr. Fuster, en que manifestó que el verdadero autor del artículo denunciado era D. José Ferrandiz, de la del director de aquella publicación D. Anselmo Gil Rojas y de algunos otros testigos, el fiscal, Sr. Galvez, pidió la suspension del juicio con objeto de que se practicara la sumaria informacion suplementaria que prescribe el art. 746, núm. 6.º, de la ley de Enjuiciamiento criminal, á fin de depurar quien sen en efecto el verdadero autor de los sueltos injuriosos.

A las cuatro de ayer tarde ha ocurrido en la Ronda de Toledo un grave suceso que hemos oido referir, poco más ó menos en los siguientes términos: Parece que un cochero intentó introducir, sin satisfacer el correspondiente adeudo, varios artículos que iban dentro del carruaje que guiaba.

Dos vigilantes del resguardo que advirtieron el juego, intimaron al cochero para que detuviese el vehiculo, pero lejos de ceder á las amonestaciones de los vigilantes, fugó al caballo para ponerse cuanto antes en franquía.

Los vigilantes corrieron tras él, le alcanzaron é hicieron bajar al auriga del pescante, promoviendo entre uno y otro un altercado que dió margen á que los del resguardo apaleasen al conductor, el cual con graves contusiones fué llevado á la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde en vista de su grave estado le fué administrada la Extremaunción. Los vigilantes fueron detenidos.

Así se nos ha referido, y así lo repetimos, á reserva de rectificar cualquier extremo inexacto. No es exacto, como asegura el Diario de Cádiz, que la Memoria y reglamento de Almadrabas que dice ha redactado el diputado provincial Sr. Ariño lo haya sido por delegación del director de Establecimientos científicos del ministerio de Marina.

Lo único que ha recibido el Sr. Ariño, como otros varios industriales, ha sido una invitación para redactar una Memoria sobre los adelantos de la pesca, con objeto de tenerla presente al redactar los reglamentos que han de ser consecuencia de la ley que en breve ha de ser presentada á las Cortes.

Es completamente inexacta la noticia publicada por algunos periódicos de la mañana acerca de los acuerdos adoptados por la comision provincial con motivo de la real orden del Sr. Moret sobre Sanidad. En su última reunion no hicieron los aludidos diputados más que cambiar impresiones sobre tan importantísimo asunto, fijando para una nueva reunion, que se celebrará el próximo lunes, la adopción de los acuerdos relacionados con la real orden citada.

Ayer se ha celebrado la primera vista ante el tribunal de lo Contencioso en el Consejo de Estado. El pleito que se ventilaba es el antiguo y famoso de las aguas de Mondariz. El letrado Sr. Delgado ha defendido el derecho á la explotación de una de las fuentes de una empresa particular.

El Sr. Canido defendió los derechos del Ayuntamiento. Y el Sr. Salamanca intervino como fiscal, defendiendo al municipio. En los centros oficiales se ignora si se ha formado causa á los organizadores de la reunion federalista de Barcelona. Pero se sabe que el gobernador civil no ha hecho denuncia ni indicación á las autoridades judiciales, y que si aquel proceso existiera, se habria instruido exclusivamente por iniciativa del ministerio fiscal.

No es exacto que el Consejo de Estado haya declarado la incapacidad de ninguno de los actuales ministros de lo Contencioso nuevamente nombrados. Los presidentes de seccion estudian este asunto, y hasta ahora no han dado dictámen acerca de las condiciones de ningún consejero.

El ministro de Gracia y Justicia llegó anoche á Alhama de Aragón. Ha hecho el viaje por Alsasua y Zaragoza en el tren espreso. Ayer tarde se decía á última hora en un círculo de gente política de ideas muy avanzadas, que el discurso que el Sr. Pi y Margall ha de pronunciar en Zaragoza, será de más vivos tonos federalistas y de más apremiantes recomendaciones revolucionarias que el pronunciado en Barcelona.

Añadían los que se suponen conocedores del pensamiento del Sr. Pi, que esta propaganda no la hace por su cuenta únicamente, sino que bien pudiera estar relacionada con el pensamiento del Sr. Ruiz Zorrilla y ser el principio de una coalición entre federales y zorrillistas para las empresas del porvenir.

Comentándose ayer ligeramente los deseos del Estándarte, de que la corte se encuentre pronto en Madrid, decían los ministeriales que aunque la corte venga pronto, los conservadores vendrán muy tarde, pues todavía están, en su opinion, muy lejos del punto de llegada y muy cerca del punto de partida.

Una carta de San Sebastian de ayer asegura que el Sr. Romero Robledo no piensa hacer discurso ni declaración política de ningún género hasta que se reanuden las sesiones de Cortes. Como una prueba de que el ilustre jefe del partido conservador Sr. Cánovas del Castillo no desea manifestación á su persona de ningún género en su viaje á Barcelona, se decía ayer tarde que ni siquiera se invitará á los diputados de la minoría á que concurren á la capital del principado, ni se sabrá hasta el día de la víspera cuándo pronunciará el anunciado discurso.

La Revista de España, en su número del 15 de setiembre, formula un juicio muy interesante acerca del congreso obrero que acaba de tener lugar en Barcelona. Su tendencia, carácter y resoluciones están perfectamente espresadas; pero el punto más interesante de ese estudio consiste en la relacion que encuentra entre las aspiraciones de la clase obrera y el futuro planteamiento del sufragio universal.

Los obreros lo esperan todo de él, y están resueltos á poner su fuerza al servicio de sus aspiraciones, punto de vista que debe llamar la atención de todos los hombres políticos. La AGENCIA FABRA nos trasmite los siguientes TELEGRAMAS:

Atenas, 22. Afirmar el periódico Ephemis que la flota griega procederá á una demostracion naval para la cual proseguen activamente los correspondientes preparativos.

Se ha mandado proceder en justicia contra el director del periódico Rabagas, que ha publicado un artículo conceptualo como injurioso al rey. Roma, 22.

Su Santidad Leon XIII ha dirigido un breve al presidente del Congreso Católico de Friburgo, manifestando el consuelo de que le han servido en las actuales tribulaciones de la Iglesia los deseos espuestos en dicho Congreso, en favor del restablecimiento del poder temporal. Nota. A causa del mal estado de las líneas, por efecto del temporal, no se han recibido en esta agencia los telegramas de esta noche.

Sobre el tema «Pedagogía del trabajo» el señor D. Manuel Lorenzo D'Ayot dió anoche una interesante conferencia en el círculo de los Trabajadores, Mesonero Romanos, 24, haciendo un discurso por demás curioso y erudito, donde demostró la utilidad práctica de la pedagogía dentro de todas las esferas de la vida y del saber. El orador fué aplaudido por la numerosísima concurrencia que llenaba los salones del círculo, á cuya asociación deseamos todo género de prosperidades.

Se anuncia la aparición de un periódico titulado La Autonomía, que defenderá la solución autonomista para los municipios, las provincias y las regiones de la Península, así como para las colonias en grados y modos distintos. Este periódico, radicalmente liberal y de sentido democrático, dejará abierta la cuestion de forma de gobierno, no aceptando los compromisos de ningún partido militante. Será quizá inspirado por un eminente orador que pertenece á la minoría coalicionista republicana y á quien se ha ofrecido para reanudar su campaña descentralizadora.

Esta semana llegará á Madrid el señor Martos. Irá en seguida á Barcelona, y tampoco pronunciará discurso político. Por efecto del real decreto sobre economías que publica la Gaceta, se suprimen en la secretaria de Estado tres plazas de ministros plenipotenciarios de segunda clase.

Por lo tanto, cesarán en sus cargos el jefe de la seccion de administración, don Jacobo Prendergast, que lleva cuarenta años en aquel ministerio, y el de los asuntos comerciales, D. Isidoro Millas. Es probable que el Sr. Prendergast sea nombrado presidente de la comision mixta de límites con Francia, puesto vacante por cesantia del Sr. Patxot, y que el señor Millas reemplace al difunto Sr. Romea en la comision encargada de resolver las cuestiones de soberanía territorial en Africa.

Para las dos plazas de ministro residente creadas en dicho departamento, serán nombrados el Sr. Durán, que acaba de representar á España en la republica Argentina, y un consúl general. La plantilla del ministerio se reorganizará estableciéndose nuevas secciones á más de las tres existentes, agregándose al mismo la secretaria de las órdenes.

Es ya seguro que los reyes de Portugal, después de visitar la Exposición de Barcelona, en cuyo punto se reunirán probablemente, pues D. Luis quiere hacer el viaje por mar, á bordo del Vasco de Gama, al paso que la reina Pia desea hacerle por tierra, vendrán á Madrid á saludar á la reina regente, permaneciendo en esta capital tres ó cuatro días y hospedándose en Palacio.

Esta visita se verificará en la primera quincena del próximo mes de octubre. El dueño de los lavaderos números 87 y 89 del puente de Toledo, D. Francisco García Gomez, se ha presentado esta madrugada en nuestra redaccion y nos ha manifestado que el cochero que ayer tarde fué victima de una agresion por parte de dos vigilantes de consumos en el paseo de las Cambreras y de cuyo suceso en otro lugar damos cuenta, no iba conduciendo ningún carruaje, y que por lo tanto no podia intentar introducir artículo alguno de contrabando, pues además de no conducir coche alguno, como se ha dicho, salia de pintar uno en el lavadero número 88 y se dirigia á su casa para comer con su familia cuando sin causa justificada fué apaleado por los dependientes de consumos.

Queda complacido el Sr. Garcia con la publicacion de estas líneas en la forma que nos lo suplica. Del interior TELEGRAFIA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Bilbao, 22 (8 n.).

A las doce de la mañana y en el tren de Portugalete, salieron los ministros de Marina y Fomento, acompañados de numerosa comitiva, de la estación del Desierto. En el ferrocarril minero admiraron los consejeros de la Corona el movimiento del mismo, los ferrocarriles de planos inclinados y el tranvía aereo.

En Gallarta y Ortuella salieron á saludar los ayuntamientos. Los ministros visitaron las escuelas de niños y niñas y felicitaron á sus maestros. El Sr. Canalejas escribió en una plana: «Saluda y felicita al digno maestro y sus adelantados discípulos, su amigo y compañero el ministro de Fomento. 22 de setiembre de 1888.»

Lo mismo hizo en las escuelas de niñas, entre las señales de jubilo del vecindario, visitando después las minas de San Miguel y Bagoña, donde se dispararon más de 600 barrenos, dirigiéndose á las tres y media á inaugurar las obras de los astilleros.—Aguilar. Bilbao, 22 (8 n.).

Los ministros de Fomento y Marina con numeroso séquito llegaron á la fábrica fundicion de Martinez Rivas y Mudela, titulada San Francisco, enclavada dentro de la jurisdiccion de Sestao, siendo objeto de un entusiasta recibimiento y repetidos vitores y disparos de cohetes y bombas de dinamita. Las colgaduras del establecimiento, músicas y arcos de follaje demostraban la alegría popular por la inauguracion de los astilleros donde Palmer y Rivas construirán los cruceros de guerra. Dentro de un polígono cerrado, con arcos de follaje, se colocó la primera piedra, en uno de cuyos frentes se leía esta inscripcion: «Al contraalmirante D. Rafael Rodríguez Arias, ministro de Marina, la industria vasciana agradece.»

Después de las paces de la Iglesia, los ministros arrojaron pelladas de yeso sobre el sillar, en cuyo momento gritó la muchedumbre: ¡Viva la reina! ¡Vivan los ministros de Marina y Fomento! ¡Vivan Palmer y Rivas! El cura dió: «Nunca se borrará de nuestra memoria esta solemnidad. En los astilleros que hoy se inauguran hallará el obrero y de ellos saldrán poderosos buques que sean garantía del honor y de la gloria de la patria: Nuestro torazon late con noble alegría.»

El sacerdote terminó dando vivas al rey, á la reina, al Consejo de ministros, á Palmer, Rivas, Sertao y á España. El pueblo contestó con gran entusiasmo. El Sr. Canalejas terminó con otro viva al rey, que fué contestado por la muchedumbre. La comitiva, precedida de una música, dirigióse al chalet de Martinez Rivas en medio de las aclamaciones populares y muestras de publico regocijo. Los invitados fueron obsequiados con un lunch espléndido, y al servirse el champagne, dió el Sr. Martinez Rivas: «Doy gracias á todos los concurrentes á la inauguracion de las obras de los astilleros, desarrollados en tiempos de un gobierno liberal que goza la confianza de la Corona y del pais. Sin la entereza del señor ministro de Marina nada hubiera conseguido la industria nacional: yo me felicitaré personalmente cuando el ministro me otorgue certificado de haber cumplido como bueno. Dios prolongue largos años su vida para bien de la patria.»

El señor ministro de Marina contestó: «Envío un cariñoso saludo á cuantos han conyudado á demostrar la fuerza del pais, presentando proposiciones al concurso. Mi mayor satisfaccion será asistir á la botadura del primer crucero, vieno en el b. bandera española.» El Sr. Gutierrez Abascal, en nombre de la prensa, brindó porque llegue un día en que los cruceros cubiertos de laureles, vengán á descansar en el puerto del Abra. Palmer pronunció algunas palabras en inglés, haciendo votos por la felicidad de España.

El ministro de Fomento habló en lengua francesa, agradeciendo la hospitalidad de que era objeto y brindó por la reina Victoria, garantía de la democracia inglesa, y por la reina regente de España, tan amante de todos los progresos. Todos los oradores fueron muy aplaudidos y después se dirigió la comitiva á la fábrica de Altos Hornos, presenciando la llegada, de Somorrostro, de los hierros que han de convertirse en lingotes de acero y rails de ferrocarriles. Los ministros regresaron á las seis y media.—Aguilar. Bilbao, 22 (8:10 n.).

El señor ministro de Marina saldrá mañana para San Sebastian, deteniéndose en Guernica. El de Fomento inaugurará mañana, á las dos de la tarde, la seccion de ferrocarril del Desierto á Portugalete, regresando el lunes á Madrid. Esta noche asistirán al gran concierto del teatro Gayarre, que dirige el maestro Breton.—Aguilar. Barcelona, 21 (11 n.).

Esta noche obsequiará el Centro federalista con un banquete al Sr. Pi y Margall. Ha llegado el doctor Montalban, encargado de los sermones de las fiestas de la coronacion de la Virgen. Tambien ha llegado la señora condesa de Carlet. El tiempo malicioso y lloviendo sin interrupcion.—Nescas. Barcelona, 22 (11:50 n.).

A las dos de la madrugada última terminó la velada del Círculo federal en honor del Sr. Pi. Pronunciaron discursos los mismos oradores que hablaron en el meeting del Círculo barcelonés y algunos otros, abundando todos en las ideas de union y concordia para acometer una campaña que apuresse el advenimiento de la republica. Observáronse tendencias revolucionarias. El Sr. Pi pronunció un elocuente brindis agradeciendo los elogios que varios oradores le habian tributado, y se ofreció á continuar el camino emprendido para llegar á la meta de las aspiraciones nacionales, declarando que el progreso avanza constantemente, como lo demuestra el hecho de que los conservadores son hoy más liberales que lo fueron los progresistas de 1848: ofreció realizar todos cuantos sacrificios puedan tender á que fructifique la semilla esparcida, dando sazonzados frutos que saturen la atmósfera corrompida por caducas instituciones.

El Sr. Vallés y Ribot brindó, deseando que dentro de veinte años, y gobernando la republica la juventud de entonces, califique de reaccionarios á los federales de hoy, como éstos califican de reaccion á la plena libertad que se disfruta, habiendo transigido la restauracion con la revolucion. Ofreció que los federales apoyarán á cualquier republica que derrumbe al actual orden de cosas, ora sea unitaria, ora conservadora. Venga la republica, terminó diciendo, que luego vendrá la federacion.—Mencheta. Barcelona, 22 (7:20 n.).

El temporal de agua ha causado desperfectos en la Exposicion. En el palacio de la Industria ha entrado el agua destruyendo los techos de los cafés instalados en los jardines.

En la poblacion se han inundado varios sótanos. En la casa del secretario de la Exposicion, el agua subió 13 palmos. No hay que registrar desgracias personales. Continúa lloviendo de un modo torrencial. Las líneas telegráficas están destruidas.—Nescas. Bilbao, 22 (11 n.).

Se ha celebrado con gran concurrencia un concierto en el teatro Gayarre. Los ministros ocuparon un palco presencio de la derecha. Los artistas Sres. Verger, Arnaga y Arando, que tomaron parte en el concierto fueron muy aplaudidos. El maestro Breton que dirigia la orquesta, tambien fué aplaudido.—Aguilar. Bilbao, 22 (11:30 n.).

El señor ministro de Fomento irá mañana á Guernica, regresando á ésta á las dos de la tarde. Dicese aquí que S. A. la infanta Isabel saldrá de la Granja para la ciudad condal el día 5 del mes próximo.—Aguilar. Anoche estuvo colocado durante todas las secciones, en el teatro de Apolo, el cartel de «No hay billetes»: tan numerosa fué la concurrencia.

Se presentó al publico por vez primera en aquel teatro la Sta. Alba, en el lindo juguete chateau margueux, siendo recibida la distinguida actriz por la concurrencia con nutridas salvas de aplausos. Representose después el popular episodio nacional en dos actos, de los Sres. Burgos, Chueca y Valverde, titulado Cádiz, que alcanzó esmeradísima interpretacion por parte de las Sras. Montes y Acedo, y de los Sres. Ruiz y Mesjo.

La obra ha sido magistralmente dirigida por D. Rafael Llam y puesta en escena con gran propiedad y lujo por la empresa. La señora doña Concha Acebedo cantó como en la temporada anterior, la jota del acto segundo, y tuvo que repetir la infinidad de veces entre atronadores aplausos. La orquesta y los coros estuvieron muy bien. Cádiz dará buenas entradas al teatro de Apolo.

Segun vemos en los periódicos de Lisboa, el día 2 se verificó en el coliseo de aquella capital el beneficio del Sr. Ortiz, director de escena de la aplaudida compañia del Sr. Cereceda, con una funcion dedicada á la memoria de D. Rafael Calvo. Se pusieron en escena las obras El barbero de Lavapies y El hombre es libre, y se leyeron

en un intermedio versos de D. Manuel del Palacio, D. Rafael Garcia Santisteban y D. Antonio Grilo. La funcion revistió un verdadero acontecimiento teatral y los aplausos se sucedian sin interrupcion, obteniendo pingües resultados. Del exterior TELEGRAFIA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Roma, 22 (10:47 n.).

Reina viva emocioen en el Vaticano con motivo del lenguaje de los periódicos liberales, que presentan el viaje del emperador Guillermo como una consagracion del statu quo. La curia romana ha hecho grandes instancias en Berlin, para obtener esplicaciones y garantías. S. S. ha entregado 300000 francos á los círculos obreros de Roma. Se han repartido 30000 invitaciones para la misa de Requiem del día 30.

El teniente general D. Ramon Fajardo se halla en gravísimo estado. La penosa enfermedad que padece, tiene de degraaciadamente, á un próximo y fu nesto desenlace. Hacemos votos por que el fatal pronóstico médico no se realice y por que pueda ver restablecida su salud tan digno é ilustrado general. Después de hablar La Epoca de las economías introducidas en los gastos de todos los ministerios, y de censurarlas, como es de rubrica que hagan aquí todos los oposicionistas, se espresa en estos términos: «Algo más grave que todo eso, porque afecta intereses más elevados, es lo que viene diciendo sobre la actitud de distintos hombres políticos.

Las conferencias y entrevistas que algunos ministros celebran con los generales Martin Campos, Jovellan y Beranger; otras á que se da importancia, y la tienen más honda, á Sr. Gonzalez (D. V.) y del Sr. Becerra y del señor Romera Girón; lo que se dicen al oído de constitucionales aun no colocados y los demás oratas sistemáticamente preteridos, todo este que empieza á asomar en el horizonte, parece el anuncio de las tormentas que se avecinan, que en octubre estallarán con fuerza irresistible. La prensa conservadora se obstina en ver tormentas en el horizonte, cuando los barómetros más acreditados marcan con rara unanimidad solo dias de placida calma.

Durante las últimas 24 horas han ocurrido en Madrid ocho invasiones de difteria y tres fallecimientos, en los siguientes puntos: Los fallecidos han sido en la calle Nueva del Este, paseo de San Vicente y Costanilla de Santa Teresa. Los atacados, en las calles de Alcala, Isabel la Católica, huerta del Obispo, Magallanes, Humilladero, Tres-Peces, Costanilla de Santa Teresa y Encamienda.

Por los agentes de vigilancia, cuerpo de seguridad y guardias de policia urbana han sido detenidos en los ocho dias últimos, 394 individuos por cometer faltas y delitos leves, 10 por heridas, nueve por robo, dos por homicidio, dos por estafa y 19 por blasfemios, que hacen un total de 433. El número de nuestro colega El País, correspondiente al día 21, ha sido denunciado por un artículo que titula «Paz á los muertos.» Sentimos el percance.

Ayer por la mañana terminó en los jardines del Retiro de una manera honrosa un lance personal que, á consecuencia de un violento altercado, surgió anteañoche en el vestuario del teatro de Apolo entre uno de los empresarios de aquel coliseo y un jóven cubano. Paseando ayer por la mañana por los Jardines del Retiro D. Nicolás Rivero con el jóven cubano Sr. Mojarrieta, se produjo este casualmente una herida en la cara que no presenta gravedad.

Los rumores que han circulado estos dias suponiendo que en las fuerzas de esta guarnicion hay muchos casos de difteria carecen en absoluto de fundamento. Hubo, si, cuatro ó cinco soldados atacados de aquella enfermedad allá por el mes de mayo ó junio, pero desde entonces y sin duda merced á las energicas disposiciones dictadas por el capitán general y rapidamente ejecutadas por los jefes de los cuerpos y especialmente por los médicos de los mismos, no ha vuelto á presentarse caso alguno.

En el hospital Militar donde aquellos diftericos fueron asistidos, se tomaron instantáneamente acertadas precauciones tales como desinfeccion de ropas, aislamiento de los enfermos, etc.; y el director de aquel establecimiento subinspector de Sanidad militar D. Eduardo Perez de la Fanosa auxiliado por el brillante personal médico de aquel establecimiento, vio recompensados sus desvelos con la desaparicion en aquel hospital de la grave enfermedad que hoy causa todavía, desgraciadamente, algunas victimas en Madrid.

DE LA CORTE nos telegrafian: San Sebastian, 22 (10:47 n.). El médico de cámara Sr. Riedel, al montar en un podocarr, se cayó al agua delante de la caseta real, siendo sacado de ella por los marineros de la escampavía. S. M. la reina no irá á Barcelona. El día 3 pondrá la primera piedra de la parroquia nueva en los terrenos de Amara. Mañana llegará á esta el señor ministro de Marina.—N. Anoche se dió que no faltaba entre los elementos carlistas alguno muy batallador que sostenia la conveniencia para los suyos de entrar cuanto antes en inteligencias con revolucionarios avanzados, cualquiera que fuese su procedencia.

Bolsin del día 22. Contado, 60'00. Fin de mes, 60'00. Barcelona, interior, 75'35. Exterior español, 77'62. Paris, oficial, 76'15. Londres, 75'43. DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL DOMINGO 23 DE SETIEMBRE. ALMANAQUE SANTOS DEL DIA.—Domingo XVIII después de Pentecostés.—San Lino papa y mártir, y Santa Tecla, virgen y mártir. Sol: sale á las 5'45 y se pone á las 8'55. CULTOS PARA EL 23. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Góngoras y empieza el año venario Nuestra Señora de las Merces, habiendo misa mayor y por la tarde á las cuatro y media, rosario novena y vísperas. En Alarcón, sigue el carnaval, siendo orador por la mañana D. Pedro Martin Sanchez, y por la tarde el Sr. Yaguez. En San Fernando, á por la tarde D. Roque Seyllano.

En estos tres templos, habrá misas a las diez de la noche y a las doce...

El día de ayer en Madrid ha sido agradable y a ratos cubierto. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 47 grados a las siete de la mañana...

AVISOS UTILES. PARIS. - L'Ecole Préparatoire Duvingt de Lameau, 157, rue de Rennes...

ESPECTACULOS PARA EL DIA 23. PRINCIPE ALFONSO. - 4 1/2. - Escuela modelo. - 8 1/2. - Escuela modelo. - La cruz blanca...

BOLSA DE MADRID. - COTIZACION DEL 22. ULTIMOS PRECIOS. Deuda perpétua al 4 1/2 interior. 75-10 75-10

FUNDACIONES RELIGIOSAS. Mañana domingo se celebrará en la santa iglesia catedral a las nueve y media...

ESTADO ATMOSFERICO. La temperatura máxima de ayer en el Observatorio de Madrid fue de 21.1 grados...

VACUNACION MUNICIPAL. El día 21 del actual vacunará gratis el doctor Balañer a los niños del distrito...

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE. En la noche del 21 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur...

Cambios sobre plazas extranjeras. Paris 8 dias vista. 1-85 p. Londres a la vista (libra esterlina) pesetas. 25-8

LA UNION DE LAS MINAS DE ORO (THE GOLD MINING ASSOCIATION OF FRANCE LIMITED) Compañía inglesa con un capital de £ 1.500,000 ó sean francos 37.500,000

En 1.500,000 acciones de £ 1, ó sean francos 26. PRESIDENTE: Lord Gifford, antiguo ministro de Colonias y presidente de la Compañía de Exploracion del Bechualand.

LA UNION DE LAS MINAS DE ORO. Como su mismo nombre lo indica, tiene por base una suma de concesiones (ocho) de minas que posee en Inglaterra, el País de Gales, Irlanda, en Transvaal, en el Sur de África, en la isla de Borneo, en el Senegal, etc...

MELROSE Restaurador favorito del Cabello. Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados a su color natural de la juventud...

Sexto aniversario EL SEÑOR D. ANTONIO MARTINEZ VILLANUEVA falleció el día 23 de setiembre de 1882.

SEGUNDA SUBASTA. En la Ciudad de Córdoba y juzgado de primera instancia de la Derecha, calle del Romero núm. 10, de nuevo a diez de la mañana del día 30 del corriente...

ESTOMAGO PURGANTE CITRATO DE MAGNESIA. Es el más agradable y eficaz y no produce irritación. Botella, 4 y 6 reales. Farmacia de Sanchez Ocaña. Atocha, 35, frente a Relatores.

CRECIDA RENTA FIJA. La obtendrán las personas que dediquen su capital a negocios de préstamos, manejados por sí y con sólidas garantías. BARQUILLO, 12, 1.º IZQ.ª - Teléfono 191

EL 60 POR 100 y más podrá obtener de beneficios el que disponga de 1000 pesetas en adelante dedicándolo a buenos negocios...

DICCIONARIO Geográfico, Estadístico, Municipal de España, por D. Juan Moriana y Sanz. Esta obra, elegida por toda la prensa...

MAQUINARIA. Una máquina horizontal de extracción con cilindro, fuerza de 40 caballos y caldera de 20 id. 3000 pesetas. Una rueda de engrane, tambor y eje...

RETRATOS. OTERO se ha trasladado Alcalá 19, teléfono 606. HAY ASCENSOR. Especialidad en ampliaciones. Se envían a provincias.

EL RIO DE LA PLATA. Jacometrezo, 19 y 21, esquina a la de Chinchilla. Se acaban de recibir abrigos a 30 pesetas. Chaquetas a 10.

ARAÑAS. Impresos con color, gubias y meta. Hojas, chiflones, esquilas, útiles, modelos, precios los más baratos. - Miranda, Carmen, 7.

CASA MUY BARATA. Se vende una, sita calle de Bravo Murillo, de construcción sólida y reciente. Información calle de Carraza, núm. 14, piso primero.

SE VENDE UN PIANO. A 7 PESETAS ANTEOJOS LEJIDOS. A tiempo roca de 1.º y 3 pesetas en cristal fino. Gafas y lentes. Un fabricante muy conocido en España desea un viajante que sepa...

ALMONEDA. De todos los muebles de la casa plaza de Bilbao, núm. 2, pral. izqda. SE VENDE CERCA DE ESTA. Se vende una hacienda de viñas, olivares y tierras de labor.

DR. GARRIDO. Cuantos enfermos nadie puede curar y saben los buenos resultados de este tratamiento, si son de provincias vienen, si pueden, a Madrid, ó nos escriben...